

ORGANIZAREA UNEI ACTIUNI DE COLECTARE ÎMPREUNĂ CU TINERII SI COPIII A GUNOIULUI ÎMPRĂSTIAT



ORGANIZAREA UNEI ACTIUNI DE COLECTARE ÎMPREUNĂ CU TINERII SI COPIII A GUNOIULUI ÎMPRĂSTIAT

În Barometrul de Opinie Publică-tineret 2008 (Starea socială și așteptările tinerilor din România-Barometrul de Opinie Publică-Tineret 2008) tineri au fost întrebați în cadrul unui sondaj de mare anvergură de către Ansit care sunt concepțiile lor și cum își petrec timpul liber tinerii români. Ei au fost de asemenea întrebați dacă doresc să devină membri ai unei ONG, 36% fiind întrebați din ce tip de ONG ar dori să facă parte. Dintre aceștia 50% din cei întrebați doresc să facă parte dintr-o ONG care se ocupă de mediu. Această problemă nu-i lasă pe tineri indiferenți. Este foarte important ca de la o vârstă cât mai fragedă copiii și tinerii să învețe ce înseamnă deșeurile și gunoiul împrăștiat și să le fie învățate bunele maniere.

Ceva mai jos găsești o acțiune concretă și bine planificată pentru școli și organizații de tineret. Organizarea unei acțiuni de colectare a deșeurilor reprezintă un punct central. Pe lângă aceasta sunt oferite câteva idei pentru demararea acestei acțiuni, bazate pe experiențele diferitelor școli și organizațiilor de tineret. Fiecare școală, profesor, educator poate alege din aceste experiențe ce îi se potrivește mai bine în grupul său țintă.

1. PREGĂTIRI

Pregătirea împreună cu copiii

Pentru a putea acoperi posibilitățile educative ale acțiunii de colectare a gunoiului împrăștiat, se recomandă ca dinainte să se ofere atenția necesară pregătirilor împreună cu copiii. Mai jos găsești câteva acțiuni pe care le poți desfășura în clasă, privitoare la acțiunea « gunoiul împrăștiat ».

- Mai departe găsești în această mapă 5 postere informative despre deșuri și reciclare. Pe aceste materiale se regăsesc cât mai multe informații și detalii despre deșuri și prelucrarea acestora. Informațiile acestea le poți folosi și în cadrul unei lecții. Lipește posterele în clasă sau într-un loc vizibil din școală.
- Implică copiii și în organizarea practică a acțiunii « gunoiul împrăștiat ». Unul dintre aspectele pe care îi poți lăsa să îndeplinească este anunțarea acțiunii. Lasă-i să creeze afișe pentru a le lipi în comună/ în școală/ la ferestrele caselor. Regăsești în anexă două palete de culori pe care le poți folosi
- Îmbină un concurs creativ cu acțiunea de colectare a « gunoiului împrăștiat » : permite copiilor să-și aleagă singuri cele mai frumoase culori sau să scrie o compunere având ca subiect « deșeurile » și « mediul ». Organizează tragerea premiilor în ziua acțiunii de colectare.
- Pentru a crea atmosfera potrivită, poți fi de asemenea creativ în clasă cu material « valoros care nu costă nimic ». Comunică-le copiilor ca în timp de două săptămâni să păstreze toate deșeurile reciclabile, cum ar fi cutii de plastic, bidoane din plastic, sticle, cutii de ouă, cutii de biscuiți din carton. Spune-le să aducă acest material la școală sau la organizația de tineret. Organizează o sesiune de bricolaj în care să se folosească acest material. Eventual poți îmbrăca această activitate într-o temă, cum ar fi « monstrii », « povești-basmă », « la fermă », etc... Organizează o expoziție cu obiectele create de copii. Mai jos poți găsi câteva exemple creative de la școală Corbu din județul Constanța.



Informează toate persoanele implicate

Pe lângă copiii care se vor implica în acțiune, este nevoie și de alte persoane. Implică cât mai mulți participanți în acțiunea pe care o organizezi :

- **Autoritățile locale :** anunță dinainte și fă cunoscute planurile tale. Sansa ca primăria să se implice este reală, acordând atât sprijin financiar, cât și logistic. Stabilește împreună cu primăria când și unde va avea loc acțiunea. Primăria poate de asemenea face cunoscută acțiunea voastră prin canalele sale (ziarul primăriei/comunei, panou de anunturi, website...)
- **Părintii :** informează și părintii despre acțiunea planificată și explică-le care este motivul pentru care școala/ organizatia de tineret, planifică o astfel de acțiune, sensibilizând în același timp și adulții.
- **Presa :** Trimite un anunț de presă pe scurt cu câteva zile înainte la radioul și la publicațiile locale ; anunț în care menționezi clar ceea ce urmează să întreprindeți când și unde. Trimite ulterior un mic raport al acțiunii însoțit de câteva fotografii, să zicem o zi după încheierea acesteia.

2. ACTIUNEA DE COLECTARE

Practic : de ce ai nevoie ?

Pentru organizarea unei acțiuni de colectare a gunoiului împărstiat ai nevoie de următoarele :

- Saci de gunoi suficienți (un sac de gunoi de copil).
- O pereche de mănuși de plastic sau mănuși de lucru, astfel încât cei care colectează deșeurile să nu-l atingă cu mâna neprotejată. Poti întreba copiii dacă este posibil să aducă de acasă o pereche de mănuși de lucru. Te poti adresa în aceeași măsură și primăriei dacă dorește să sprijine financiar cumpărarea mănușilor de plastic.
- O platformă unde se vor aduna deșeurile colectate.
- O căruță/camion în care să se transporte deșeurile

Te poti adresa primarului sau primăriei dacă pot pune la dispoziție (o parte din) acest material școlii implicate.

Desfășurarea actiunii de colectare

În ziua în care se desfășoară acțiunea de colectare a gunoiului împrăștiat, stabilești un loc de întâlnire cu ceilalți participanți. Din acest loc copiii pleacă în grupuri și în direcții diferite, sub conducerea unui profesor, învățător, educator.

Deseurile se adună într-un loc central. Pe acest loc, în funcție de programul de sortare în comună, se formează o « echipă de sortare » : un grup de copii condus de un educator rămân la platforma de sortare pentru a sorta deseurile aduse de celelalte grupuri : plastic, hârtie și sticlă pot fi colectate separat, conform programului de colectare al comunei. Se poate introduce de asemenea un sistem de rotație al echipei de sortare, în care se poate schimba la fiecare sfert de oră ? Copiii învață practicând cum să sorteze deseurile în mod corect.

Acțiunea colectării « gunoiului împrăștiat » durează de preferință o jumătate de zi. La sfârșitul acțiunii toți copiii se întâlnesc pe locul unde au fost strânse deseurile colectate, astfel încât rezultatul acțiunii de colectare să fie arătat tuturor. Într-un fel sau altul se măsoară cantitatea de deseuri colectate, de ex. numărul de saci, numărul de containere (recipienti), câți metri cubi,... Poti oferi câte ceva participanților la încheierea acțiunii de colectare cum ar fi : o băutură răcoritoare/ un sandwich/un castronel cu supă/... Nu uita să fotografiezi echipa de colectare și deseurile colectate, fotografiile pe le trimiți ulterior presei locale sau le publici pe internet.

Pentru a încheia acțiunea, deseurile colectate trebuie transportate la locurile special amenajate (depozitul de deseuri). Stabilește transportul și depozitarea deseurilor împreună cu serviciile comunale competente.

3. URMĂRIREA ACTIUNII DE COLECTARE ÎN SCOALĂ SI ÎMPREJURIMI

Acțiunea privitoare la gunoiul împrăștiat nu se termină cu o acțiune de colectare. Încearcă să continui această acțiune, atât prin copii, cât și prin cei care te înconjoară. Cei din urmă sunt foarte importanți în crearea unui rezultat durabil al acțiunii de colectare.

Anuntarea rezultatului

Aducerea la cunoștință a rezultatului se poate face prin diferite canale. Poti publica greutatea sau numărul de saci de gunoi pe internet și într-un ziar/publicație locală, însoțită de o fotografie. Adresează-te de asemenea primăriei ca prin propriile canale să faci cunoscut rezultatul acțiunii. Poti scrie și o scrisoare pe care o dai copiilor acasă, în care este făcut cunoscut rezultatul acțiunii de colectare.

Creează un « termometru pentru deseuri », acesta este valabil dacă organizezi o acțiune de colectare de câteva ori pe an. Desenează un grafic pe care păstrezi cantitatea de deseuri colectate. Acest grafic îl faci cunoscut locuitorilor comunei după fiecare acțiune de colectare organizată. Scopul locuitorilor este diminuarea cantității de deseuri!

Mulumeste celor care au participat la colectarea deseurilor

Copiii care au participat la actiunea de colectare a desurilor le poti multumi printr-un pic-nic cu cât mai putine deseuri în timpul cursurilor de scoală sau în timpul primei activități imediat după actiunea de colectare. Profesorul, învățătorul sau educatorul merge cu copiii la magazin si caută care sunt produsele cele mai potrivite pentru un pic-nic din care să rezulte cât mai putine deseuri (ambalaje). Scrie dinainte o listă după următoarele criterii : delicios, usor de purtat, fără ambalaj de plastic, putin ambalaj,... Se pot cumpăra câteva produse cu un buget limitat.

Planifică dinainte ce urmează după această actiune : te opresti aici, sau repeti un astfel de eveniment ? Lucruri la care trebuie să te gândești cu siguranță :

- Efectul actiunii de colectare va dispărea încetul cu încetul. În locurile unde se adună deseuri, se vor strânge din nou. Pentru a obtine o schimbare de atitudine a oamenilor si pentru a reduce gunoiul împrăștiat în comună , va trebui să repeti actiunea de colectare de câteva ori.
- Fezabilitatea : cât timp liber poti si vrei să-ti faci pentru actiunile de colectare ? Dacă această actiune devine prea greu de realizat, copiii nu vor mai fi motivati. Deci planifică o serie de actiuni fezabile (realizabile) (de ex. de 3 ori pe an).

Drept încheiere se poate cere autorităților locale pentru a plasa pancarte pentru de prevenire a gunoiului împrăștiat, pe care este mentionat interzicerea aruncării gunoiului si ce amendă este legată de această contravenție. Un exemplu de astfel de pancartă găsești în imaginea alăturată.





